

ВЫХОДИТЬ
Еженедельно по Субботамъ.
Подписка принимается во
всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ
Импери, въ С. П. и М. газет-
ныхъ Экспедиціяхъ и у Почт-
мейстера Кріденера въ Тифл.;
въ С. П. Б. у книгопрод. Кра-
шенникова, въ конторѣ Газ.
Кавказъ, учрежденной при кн.
маг. егона Михайл. ил. въ домѣ
Католич. церкви, а въ Одессѣ
у Тоттъ.

Годовая цѣна.
Въ Тифлисѣ 7 руб. сереб.
съ пересылкою и доставкою на домъ 8 р.
Полугодовая:
съ пересылкою и доставкою на домъ 4 р.

8-го МАЯ.

№ 19.

1848.

ВЫСОЧАЙШАЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представленію Г. Намѣстника Кавказскаго и по положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше повелѣть соизволилъ: 1) На Редутъ-Кальскую Городскую Полицію, согласно пункту 2-му § 55-го Высочайше утвержденного 14-го Декабря 1846 года положенія объ управленіи Кутаисскою губерніею, возложить совершеніе и явку разнаго рода крѣпостныхъ актовъ, кромѣ купчихъ, закладныхъ, дарственныхъ записей и отпусковыхъ, подлежащихъ вѣдѣнію Кутаисскаго Губернскаго Суда, и 2) Для совершенія означенныхъ актовъ, назначить въ Редутъ-Кальскую Городскую Полицію особаго Надсмотрщика крѣпостныхъ дѣлъ, съ производствомъ ему, изъ городскихъ доходовъ, жалованья 300 и квартирныхъ 90 руб. сереб., въ годъ, и съ причисленіемъ сей должности къ X классу, по мундиру къ X, а по пенсіи къ IX разряду.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представленію Г. Намѣстника Кавказскаго, и по положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволилъ повелѣть: 1) Начальнику Черноморской береговой линіи, за управленіе гражданской частью на Сѣверо-восточномъ берегу Чернаго моря Начальникамъ 1-го и 3-го Отдѣленій означенной линіи, за управленіе, на правлахъ Градоначальниковъ, портовыми городами: Анапою, Новороссійскомъ и Сухумъ-Кале, производить, изъ казны, сверхъ окладовъ, получаемыхъ ими по военному вѣдомству, еще прибавочныхъ столовыхъ денегъ: Начальнику Черноморской береговой линіи — по двѣ тысячи, а Начальнику 1-го и 3-го Отдѣленій — по тысячѣ двѣсти рублей серебромъ въ годъ каждому, начавъ производство ихъ съ 1-го Января 1848 года. и 2) Начальнику Черноморской береговой линіи, по званію Управляющаго Сухумъ-Кальскимъ Карантино-Таможеннымъ округомъ, а также Правителю Гражданской Канцеляріи Начальника береговой линіи, за занятія дѣлами по Карантино-Таможенной части, пользо-

ваться процентными деньгами, на точномъ основаніи Таможеннаго Устава.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представленію Г. Намѣстника Кавказскаго и по положенію Кавказскаго Комитета, признавая необходимымъ при вывозѣ изъ Одессы въ Закавказскій край товаровъ, оплаченныхъ въ Одессѣ пятою частью пошлины по общему тарифу и подлежащихъ сверхъ того изысканію полной Закавказской пошлины, означенную выше пятую часть уступать торговцамъ и, по привозѣ товаровъ въ Редутъ-Кале или Сухумъ-Кале, возвращать въ таможенный доходъ Закавказскаго края изъ Одесскихъ городскихъ доходовъ, Высочайше соизволилъ повелѣть: въ отъѣзду ст. 2306 т. VI Св. Уст. Тамож. изд. 1842 г. постановить слѣдующее правило:

» При досмотрѣ и отправленіи товаровъ изъ черты Одесскаго порто-франко въ Редутъ-Кальское и Сухумъ-Кальское Карантино-Таможенныя Правленія, Одесская Портовая Таможня обязана слѣдовать исчисленіе причитающейся за нихъ $\frac{1}{5}$ части пошлины, по общему тарифу и сообщать сіе исчисленіе означеннымъ Правленіямъ, съ подробнымъ описаніемъ товаровъ, мѣсть, въ какихъ они заключаются, знаковъ, номеровъ, числа и рода таможенныхъ пломбъ и проч.; Карантино-Таможеннымъ же Правленіямъ, по привозѣ къ нимъ товаровъ, досмотрѣ и очисткѣ ихъ Закавказскою пошлиною, за вычетомъ вышеозначенной $\frac{1}{5}$ части, слѣдуетъ вести сей уступленной части пошлины, тошнѣйшей счетъ, а Управляющимъ Карантино-Таможенными Округами: Закавказскимъ и Сухумъ-Кальскимъ, надлежитъ требовать, по минованіи каждой трети, возврата недозысканной пошлины, изъ Одесскихъ городскихъ доходовъ, по отношеніямъ съ Одесскимъ Военнымъ Губернаторомъ. Если же купецъ пожелаетъ оплатить товаръ пошлиною въ Одессѣ, при самомъ отправленіи оного въ Закавказскій край, то Одесская Портовая Таможня, означивъ сіе въ документахъ, выданныхъ на отправку и, вычтя изъ Закавказской пошлины $\frac{1}{5}$ часть по общему тарифу, должна будетъ тре-

бовать возврата сей части отъ Одесскаго городского Начальства, изъ доходовъ города.»

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданѣйшему докладу предположенія Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Высочайше повелѣть соизволилъ: для удержанія въ предѣлахъ должнаго повиновенія и добродѣтельного поведенія офицеровъ изъ Азіятцевъ, отпускаемыхъ въ дома свои, съ сохраненіемъ на основаніи Высочайше утвержденного 6 Сентября 1844 года положенія Военнаго Совѣта жалованья:

1.) Предоставить главнымъ частнымъ начальникамъ Кавказской линіи употреблѣть сихъ офицеровъ на кратковременную службу въ экспедиціяхъ, давать имъ разныя порученія и возлагать на нихъ завѣдываніе въ полицейскомъ отношеніи аулами, въ которыхъ они проживаютъ, требуя въ семъ случаѣ отъ нихъ отвѣтственности за mogućія прозойти въ аулахъ безпорядки, не производя имъ однако же за то особаго содержанія, сверхъ получаемаго уже жалованья.

2.) Въ случаѣ уклоненія отъ точнаго выполненія возлагаемыхъ на нихъ порученій, лишать ихъ получаемаго жалованья впредь до оказанія особенныхъ заслугъ, на что всякій разъ испрашивать разрѣшенія Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, и

3.) О прекращеніи жалованья, равно какъ и о назначеніи оного вновь — доставлять своевременно свѣдѣнія въ Департаментъ Военныхъ Поселеній.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно представленію Намѣстника Кавказскаго и заключенію Генераль-Аудиторіата, Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) Впредь до устройства судебной части на сѣверо-восточномъ берегу Чернаго моря, женщинъ Закубанскаго поселенія, судить за преступленія военнымъ судомъ, но при рѣшеніи о нихъ дѣлъ принимать въ руководство не военные, а гражданскіе уголовные законы.

ОЧЕРКИ ПЯТИГОРСКА И ЕГО ОКРЕСТНОСТЕЙ.

(Продолженіе.)

МИХАЙЛО ПАВЛОВИЧЪ.

Черезъ часъ послѣ прогулки нашей на Машукѣ, когда я отдыхалъ, читая сочиненіе Пелюбана о Кавказскихъ минеральныхъ водахъ (которое рекомендую всѣмъ), услышалъ я лай собакъ на дворѣ и крики ту-бо!

А! голось Джугутара, моего пріятеля. Его всегда такъ встрѣчаютъ собаки и потому онъ давно знаетъ слово ту-бо. Съ плетью и мѣшкомъ въ рукѣ, съ шапкою на головѣ и съ красною блестящею отъ жара физиономіею, явился ко мнѣ въ комнату Джугутаръ. Вотъ знаетъ почему успоившій себя христіанское имя Михайломъ Павловичъ и избѣгившій подѣ этимъ названіемъ, даже между своими земляками. Оборванный черкеска; шапка, на околышѣ которой осталась только нѣсколько клочковъ бараньей шерсти, изпощенный архаульхъ вмѣсто рубахи, какіе-то безвѣстные узкіе шаровары, русскіе сапоги и плеть въ рукѣ, — вотъ что составляло костюмъ и вооруженіе Михайлы Павловича.

»Здравствуй кунакъ, закричалъ онъ, протягивая мнѣ свою костлявую и мозолистую руку! — Здравствуй, Михайло Павловичъ. Что ты, на ярмарку пріѣхалъ? — Да, да! пріѣхалъ мало-мало (немного?) торговать; есть бурка двѣ, плетки, шапка, ноговицы, — много, много есть! марушка (жена) работай дѣльный мѣсяць. Вели дать сѣна моей лошади, такъ, мало; и ее въ конюшню поставь, а —

»Хорошо, хорошо, разумѣется; а что это у тебя въ мѣшкѣ? — Это шапка, а то рогы, тури, тури рогы; одна господинъ просилъ; говорить: привези, Михайло Павловичъ тури рогы. Я занимаю пять монеть (рублей) и гай-да до Хумары къ знакомъ въ ауль, купить рогы; а его, барина, не ма, — проклятый человекъ, удегъ на кисля.»

Такъ достается отъ Михайлы Павловича тѣмъ господамъ, которымъ не удалось ему угодить.

»Есть еще собака», продолжалъ онъ, — тамъ въ крыльцо; хорошиіи собака! хочу тащи къ другой господинъ; охотникъ, говорятъ; къ себѣ, въ Россіи, тащи. Меньше десять монеть не отдамъ. Знаешь, кунакъ, — такъ зоветъ меня Михайло Павловичъ, затруднясь въ произношеніи моей фамиліи, — моя украдуть эта собака; надо скоро-скоро продавать. — Какъ, гдѣ ты украдъ ее? — У насъ въ ауль, у одинъ Ногайца. Ничего, — она мошенникъ; она меня много разъ надуетъ.»

Въ это время Михайло Павловичъ набилъ свою корогенькую трубку моимъ турецкимъ табакомъ, который очень любилъ и съѣлъ ко мнѣ на диванъ; на лицѣ его была написана забота, что вовсе не шло къ его физиономіи, всегда открытой и улыбающейся. — Охъ, кунакъ, плохо дѣло, плохо дѣло! — сказалъ онъ, утирая рукавомъ свой лобъ. — А что? — Деньги нада; должна много, банкротъ (*) моя; надо торговать! Знаешь, кунакъ, — дай мнѣ десять монеть, я куплю бурка, шапка и продадимъ; буду барышъ взять, черезъ пять день отдамъ; — честно слово. — Я далъ ему десять рублей, нисколько не опасаясь поте-

(*) Слово банкротъ извѣстно въ народѣ по всему Кавказу, начиная съ границъ Персіи и Турціи до береговъ Абхазіи; почему? — рѣшить довольно трудно.

рять ихъ и Михайло Павловичъ къ великой радости отправился «мало-мало торговать», не теряя ни минуты. Увѣрившись, что лошадка его, ростомъ съ большого козла, спокойно ѣсть сѣно, онъ взвалилъ на плеча двѣ бурки; на голову надѣлъ три шапки, одна на другую; въ руки взялъ двѣ плети и пару ноговицъ и въ сопровожденіи своей борзой собаки, отправился на бульваръ, чтобы скорѣе сбыть привезенныя вещи, получить деньги и ѣхать закупать на нихъ другіе товары въ ауль. Разумѣется, чѣмъ больше сдѣлаетъ онъ подобныхъ поѣздокъ и походовъ въ ауль, тѣмъ болѣе получитъ барыша, покупая вещи въ ауль очень дешево и продавая ихъ въ городѣ, Гг. посетителямъ, въ три дорога. Но этому, онъ не утомимъ и своею мелочною и ничтожною торговлею хорошо содержать свое семейство.

Таковъ Михайло Павловичъ, потомокъ пѣвѣстныхъ намъ ногайскихъ ордъ. Долго буду помнить его оригинальное лицо темно-краснаго цвѣта, его бритую и маленькую головку, носъ съ небольшою картофелею, ротъ вдвое больше обыкновенныхъ ртовъ, китайскіе глаза и уши какъ пирожки; для довершенія портрета надобно прибавить, что Михайлѣ Павловичу недостаетъ шести или семи переднихъ зубовъ, хотя ему не больше сорока лѣтъ. Онъ житель Найманова аула, расположеннаго въ пятнадцати верстахъ отъ Пятигорска, на сѣверѣ; имѣетъ двухъ женъ и пре-небрегая труднымъ и неблагоприятнымъ промысломъ земледѣлія, занимается торговлею, для которой, по его словамъ, земляки его, Ногайцы, еще слишкомъ «глупа». Прежде Михайло Павловичъ былъ богатъ, имѣлъ и коровъ, и косякъ лошадей, и хорошую саклю, устланную пестрыми персидскими войлоками, но на старости лѣтъ прельстился одною дородною красавицею и рѣшился трудиться для нея

2) Дѣла о сѣхъ женщинахъ, по окончаніи въ военно-судныхъ Комиссіяхъ, представлять съ приговорами на ревизію къ Начальнику Черноморской береговой линіи, предоставивъ ему, какъ лицу пользующемуся властію Военнаго Губернатора, управляющаго гражданскою частью, право окончательно утверждать приговоры военно-судныхъ Комиссій и приводить оныя въ исполненіе, каковаго бы рода тѣлесное наказаніе, сообразно существующимъ законамъ, ни было определено кнѣжскими, если только онѣ изъ простолодиновъ и число ихъ не болѣе девяти; но если число женщинъ, приговоренныхъ къ наказанію будетъ болѣе девяти, или въ числѣ ихъ будутъ находиться пользующіяся особыми правами состоянія, или же онѣ подвергнутся суду за преступленія, по которымъ дѣла подлежатъ рѣшенію высшей власти, въ такомъ случаѣ вмѣнять Начальнику Черноморской береговой линіи въ обязанность представлять подобнаго рода дѣла, съ мѣрными епонимы, на дальнѣйшую ревизію къ Намѣстнику Кавказскому.

3) Какъ вышеизложенныя правила относительно сужденія военнымъ судомъ женщинъ Закубанскаго поселенія вѣ порядке разсмотрѣнія о нихъ дѣлъ, устанавливаются въ видѣ временной мѣры, вѣрель до окончательнаго устройства судебной части на Северо-восточномъ берегу Чернаго моря, то оныхъ въ Сводѣ Законовъ не вносятся и на какихъ дополненій и измѣненій въ подлежащихъ статьяхъ свода не дѣлать.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, признавая необходимымъ назначить къ Намѣстнику Кавказскому и Главнокомандующему Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ особаго чиновника, для завѣдыванія перепискою во время поѣздокъ его изъ Тифлиса, Высочайше соизволилъ повелѣть: учредить должность Директора Походной Канцелярїи Намѣстника Кавказскаго и Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, присвоивъ ей по общему росписанію пятый классъ, для пенсіи первую степеню третьяго разряда, а по мундuru, мѣсть, вѣдомственныхъ Военному Министерству, шитье пераго разряда, съ производствомъ сему Директору жалованья двѣ тысячи и столовыхъ шесть сотъ рублей серебромъ въ годъ, изъ Государственнаго Казначейства.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представленію Г. Намѣстника Кавказскаго и по положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше повелѣть соизволилъ: предоставить Кутаисскому Губернскому Суду, по дѣламъ гражданскимъ жителей Кутаисской губерніи, какъ между собою, такъ и съ жителями г. Сухумъ-Кале, разрѣшать дѣла сіи съвѣ-

ше суммы, ограничивающей подсудность оного, если только сами тяжущіеся будутъ о томъ просить.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представленіямъ Г. Намѣстника Кавказскаго и по положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволилъ повелѣть: 1) Магометанъ, живущихъ въ Закавказскомъ краѣ или пришедшихъ туда изъ за-границы, кои воспримутъ Св. Крещеніе, причислять къ сельскимъ обществамъ, избыточествующимъ землею, съ навлеченіемъ сѣхъ поворотенныхъ участкамъ земли. 2. Всѣхъ сѣхъ Магометанъ, по воспріятіи ими, Св. Крещенія, а также тѣхъ изъ дѣтей ихъ, кои имѣютъ съ ними воспріять оное, освободить на всю жизнь отъ платежа въ казну личной подушной или подымной подати. 3. Независимо отъ этого, предоставить сѣмъ лицамъ льготу отъ всѣхъ прочихъ податей и повинностей на 6 лѣтъ и. при самомъ подвореніи ихъ на казенныхъ земляхъ, выдавать имъ изъ казны, на обзаведеніе, на каждое отдѣльное лицо отъ 15 до 30 руб. сереб. а на все семейство 30 руб. сереб. 4. Помѣщикамъ въ Закавказскомъ краѣ дозволить принимать крестившихся выходцевъ на свои земли и, устранивъ ихъ хозяйство, заключать съ нами условія на долговременные сроки, о мѣрѣ повинностей за отведенную имъ землю. Въ семъ случаѣ крестившіеся выходцы сохраняютъ также право, какъ на пожизненное освобожденіе отъ личной подушной или подымной подати, такъ и на 6-лѣтнюю льготу отъ прочихъ податей и повинностей. И 5. Магометанамъ, при выходѣ ихъ изъ за-границы: въ Закавказскій край, изъявившимъ желаніе принять Св. Крещеніе, объявлять въ ближайшемъ Уѣздномъ Управленіи, означенныя выше правила, на которыхъ они могутъ, съ принятіемъ Св. Крещенія, оставаться въ Россіи, и брать отъ нихъ особыя подписки въ томъ, что правила сіи имъ извѣстны.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ присутствіи Своёмъ въ С. Петербургѣ, соизволилъ отдать слѣдующіе приказы:

По военному вѣдомству.

Апрѣля 20 го дня 1848 года.

Переводятся: По Пхотль. Въ Артиллерійскіе Гарнизоны. Пѣхотныхъ полковъ: Тенинскаго, Прапорщикъ Петруковичъ, въ Севастопольскій. Навагинскаго, Подпоручикъ Кудинъ, и Прапорщикъ: Козловъ и Патанинъ, — всѣ трое въ Бендерскій.

тютюнъ, если ему не дадутъ хорошаго табаку. Онъ ни какъ не понимаетъ, и не хочетъ знать, можетъ-ли существовать какалъ нибудь разнища между коллежскимъ ассесоромъ и вогайцемъ, живущимъ въ ближайшей саклѣ ихъ аула. Мусульманинъ не всегда ревностный, какъ и всѣ его земляки, погайцы, онъ однако же недавно пересталъ было пить вино и водку, до которой большой охотникъ, и курить трубку; проклиналъ музлу, проповѣдывавшаго воздержаніе и постъ, бранилъ и себя за то, что далъ слово повиноваться его наставленіямъ, но наконецъ не вытерпѣлъ и разрѣшилъ на все, кромѣ свинины, говоря, что торговому человеку нельзя быть разборчивымъ въ столѣ и что Аллахъ его проститъ, а музла ни о чемъ не узнаетъ.

Къ обѣду Михайло Павловичъ возвратился, разпродавъ почти всѣ свои вещи, даже и собаку, и былъ въ весьма хорошемъ расположеніи духа. Онъ сейчасъ-же выпилъ стаканъ водки и такъ какъ онъ ѣлъ и пилъ все, за исключеніемъ мяса, приготовленнаго русскими, то мы стали съ нимъ обѣдать. Онъ отказался отъ вина, и спросилъ рому и развеселился еще больше; два раза пролилъ свой стаканъ, опрокинулъ солонку, ронялъ ножъ и вилаку и громко хохоталъ надъ своею ловкостью. Всѣ чувствованія такъ полны и открыты въ добромъ Михайлѣ Павловичѣ!

Видя его въ подобномъ расположеніи духа, я не смѣлъ не деликатнымъ спросить: отчего у него такъ мало зубовъ, или отчего такъ много ихъ выпало? » Мало-мало такъ, — съ бабамъ гулялъ, отвѣчалъ онъ. » Какъ, да вѣдь ты женатъ, да еще на двухъ; и отчего-же зубовъ нѣтъ? »

» О! тогда мой была глупа, одинъ разъ была глупа; водка много пилъ. »

» Ну! — моя марушка не была, — не видалъ; при немъ не хорошо, стыдно; марушка былъ далеко, въ аулѣ, верстѣ 80, у отца; я былъ въ горахъ и пилъ водку. Пріѣзжай

Дагестанскаго, Подпоручикъ Ураицковъ и Прапорщикъ Ждановъ, — оба въ Динабургскій. Самурскаго, Подпоручикъ Литовченко, въ Кибурскій. Эриванскаго Карабинернаго полка Подпоручикъ: Фроловъ и Михайловъ, — оба въ Бендерскій. Ставропольскаго, Подпоручикъ Барановъ и Прапорщикъ Кашиковскій, — оба въ Бендерскій. По Линейнымъ Баталіонамъ. Линейныхъ баталіоновъ, Кавказскихъ: № 1-го, Подпоручикъ Абрамовъ, въ Килійскій. № 2-го, Подпоручикъ Овдеевъ и Прапорщикъ Ермолаевъ, — оба въ Алашскій. № 4 го, Прапорщикъ: Пышкинъ и Кисасовъ, — оба въ Рижскій. № 6-го, Подпоручикъ Макаренко, въ Кіевскій. Грузинскихъ: № 4-го, Прапорщикъ Гостищевъ, въ Динамидскій. № 10 го, Прапорщикъ: Дубовъ и Ивановъ, — оба въ Кіевскій. № 15-го, Подпоручикъ Корниловскій, въ Динабургскій. Черноморскаго № 10-го, Прапорщикъ Бурда, въ Динамидскій.

По гражданскому вѣдомству.

Въ присутствіи Своёмъ въ С. Петербургѣ.

По Кавказскому и Закавказскому краю.

Апрѣля 6-го дня 1848 года.

Определяются въ службу: изъ отставныхъ: Коллежскій Совѣтникъ Поляскій въ Ставропольское Губернское Правленіе Совѣтникомъ.

Производится за выслугу лѣтъ: въ Коллежскіе Регистраторы. Тифлисскаго казенной Палаты акцизнаго Отдѣленія канцелярскій служитель Князь Тумановъ, со старшинствомъ съ 31-го Декабря 1841 года.

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшими указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами: Ордена Св. Равноапостольнаго Князя Владимира 3-й степени: Февраля 6-го, Командиръ Эриванскаго Карабинернаго полка Полковникъ Беллардъ 4-й, въ воздаяніе отличнаго мужества и храбрости, оказанныхъ въ дѣлѣ противу Горцевъ 19-го Июля 1847 года при сел. Бехельды. Того же ордена 4 й степени съ бантою: Находившіеся при отрядѣ войскъ нашихъ: отставной Майоръ Князь Кобуловъ и Подпоручикъ Князь Макаевъ, въ воздаяніе отличнаго мужества и храбрости, оказанныхъ въ дѣлѣ противу Горцевъ 19 го Июля 1847 года при сел. Бехельды. Того же ордена и степени безъ банта: Февраля 1-го, Дигорскій Старшина Майоръ Пиналукъ-Кубатиевъ, по заслугамъ производимому Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпу-

нѣсколько лѣтъ въ потѣ лица. Продавъ стадо и козлякъ, запамятѣвъ гдѣ мѣсть денегъ и заплативъ колымъ за новую и молодую жену. Съ тѣхъ поръ онъ обѣдѣлъ, задолжалъ и употреблялъ всѣ усилія, чтобы выпутаться изъ долга; по его расчету, еще въ два курса можетъ онъ заработать деньги, нужныя на уплату всѣхъ его долговъ. Безсовѣтныя земляки его, Погайцы, дажи ему въ займы не иначе, какъ за сто и сто двадцать процентовъ, что впрочемъ весьма обыкновенная вещь въ жадной и недѣлчивой дѣли; но за то Михайло Павловичъ питаетъ чувство уваженія и признательности къ намъ »русскимъ господамъ«, которые даютъ ему деньги вовсе безъ процентовъ, а иногда даже не требуютъ назадъ. »Урусъ—господинъ хорошій человекъ, а нашъ погай—собакъ«, — говоритъ нашъ герой и я увѣренъ, что на этотъ разъ говорить отъ чистаго сердца. Михайло Павловичъ помѣшался на торговыхъ оборотахъ и, надо правду сказать, готовъ обмануть хоть на пять копѣекъ каждаго, кромѣ своихъ кунаковъ; онъ говоритъ, что если-бы имѣлъ деньги, то пустился-бы въ Макаревъ съ своими товарами и привезъ-бы на мѣсто ихъ холста, ситцевъ и другихъ предметовъ, въ которыхъ особенно нуждаются туземцы. Готовность его обмануть покупателя, весьма въ немъ извинительна, потому что таковы его понятія о торговлѣ и при томъ онъ такъ мило и смѣшно обманываетъ!

Разговоръ Михайлы Павловича такъ любопытенъ въ разныхъ отношеніяхъ, что я нахожу истинное удовольствіе бесѣдовать съ нимъ, при всемъ томъ, что иногда худо понимаю его русскій языкъ. Настоящее дитя природы, Михайло Павловичъ придетъ къ кому нибудь изъ насъ, его русскихъ знакомыхъ, и не спрашивая ни чина, ни званія, садится безъ церемоній, съ ногами, на диванъ, кричитъ, бранитъ воздухъ всѣхъ, кто ему не нравится и курить

ко мнѣ въ аулѣ, купакъ,« продолжалъ Михайло Павловичъ, протягивая ко мнѣ черезъ столъ руку и купая свой рукавъ въ супѣ, »будемъ пить водка, наша, погайской водка,—буза, буза; марушка барашка рѣзать будетъ...« Пріѣду, пріѣду непременно, съ Павломъ Петровичемъ; ну, ты пилъ много водки? » Да, пилъ водка много: такъ—скучно мнѣ. Пошелъ въ кабакъ, тамъ видѣлъ дѣвка и долго гулялъ тамъ и потомъ я ей такъ говорю: два монета дамъ, тащи моя молока, знаешь! Она проклятая, обманула; ждала, ждала и—нѣтъ! я ее увидалъ и разъ побилъ,—былъ была! тамъ былъ два солдата, солдатъ мой ударилъ, я его, и гайда! мнѣ зубъ вышибъ, а ему моя глазъ, такъ, шишка. Глушь была. А твой умный человекъ, купакъ. и Павелъ Петровичъ умный человекъ, хорошій. » Это вѣрно было давно; ты былъ еще молодъ?« спросилъ я, желая навести его опять на нить разсказа. » Годовъ десять есть, давно. Теперь умна стала; а другой для баба всегда глушь. « — » Да, правда; а что?« спросилъ я, надѣясь услышать еще подобный наивный разсказъ. » Сказка есть, продолжалъ Михайло Павловичъ, » у насъ, въ Кабардѣ, есть сказка—она—правда;—было это. « И Михайло Павловичъ, съ разными отступленіями и вариациями, разсказалъ мнѣ, кабардинскую притчу, которую передаю своими словами, не запоминая, къ сожалѣнію, подлинныхъ выраженій разсказчика.

Въ Кабардѣ у одного князя было, въ числѣ другихъ богатствъ, большое стадо овецъ; въ немъ была порода барановъ, изъ которыхъ всѣ слыли отличными вожатыми для всего стада; коцгаръ (вожатый стада) впереди и все стадо плетъ послушно за нимъ, — въ бродѣ-ли черезъ Кубань и Мадку на лугъ, или на утесъ, — всюду, куда погонитъ коцгара пастухъ. Встрѣтится чужое стадо, — коцгаръ не даѣтъ ему смѣшаться съ своимъ и вымываетъ на бой чу-

сомъ объ услугахъ и преданности Правительству оказанныхъ. Февраля 6-го, Титулярные Советники: Грузинскаго Линейнаго № 15-го баталіона, Штаб-Лекаръ *Сендериди* и Эриванскаго Карabinieriаго полка баталіонный Декларъ *Циммерманъ*, въ награду за отличную-усердную и ревностную службу. *Ордена Св. Анны 2-й степени*: Января 28-го: Командиръ Тифлискаго Артиллерійскаго гарнизона Подполковникъ *Лидинскій 4*, въ воздаяніе за отличную-усердную и ревностную службу, Января 15-го, въ воздаяніе за отличіе, оказанное въ дѣлахъ противу Горцевъ, въ прошломъ 1847 году, при взятіи укрѣпленнаго сел. Салты, Главнокомандующій Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, по предоставленной ему отъ Его Императорскаго Величества власти, опредѣляя наградить орденомъ *Св. Равноапостольнаго Князя Владиміра 4-й степени съ бантомъ*. Капитаны: Самурскаго Пѣхотнаго полка: *Пинлева* и *Базилевича*, Мингрельскаго Егерскаго полка *Ветчел*, 21-й Артиллерійской бригады *Гурскаго* и Кавказскаго Стрѣлковаго баталіона *Фитинбофа*, Штабъ-Капитаны: Дагестанскаго пѣхотнаго полка: *Филипова*, *Олишнскаго* и *Ресу*, Самурскаго пѣхотнаго полка *Шмидта*, 21-й Артиллерійской бригады *Грозоржскаго*, Кавказскаго Стрѣлковаго баталіона: *Аленина 1-го* и *Аленина 2-го* и Полеваго Инженера *Гершельмана*, Поручиковъ: Мингрельскаго Егерскаго полка: *Ирадова*, Кавказскаго Стрѣлковаго баталіона *Влашкина* и Генеральнаго Штаба *Исакова* и пѣхотнаго Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича Эриванскаго полка Полноручника *Лазарева 1-го*. *Золотымъ пальцемъ съ надписью «за храбрость»* состоящаго при Главнокомандующемъ Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ по особымъ порученіямъ, Лейбъ-Гвардіи Коннаго полка Штабъ-Ротмистра *Моллера*. *Золотую саблю съ надписью «за храбрость»* Адъютанта Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Лейбъ-Гвардіи Гусарскаго полка Полковника *Минковца* и *золотыми полусаблями съ надписью «за храбрость»* Подполковниковъ: Аншеронскаго пѣхотнаго полка *Рыжца* и Самурскаго пѣхотнаго полка *Приару 2-го*, Дагестанскаго пѣхотнаго полка: Майора *Куцескина* и Капитана *Чирковскаго*, Штабъ-Капитаны: Дагестанскаго пѣхотнаго полка *Котлярскаго* и Кавказскаго Севернаго баталіона *Понсега*. Въ воздаяніе за отличіе, оказанное въ дѣлахъ противу Горцевъ, въ прошломъ 1847 году, при взятіи укрѣпленнаго сел. Салты, Главнокомандующій Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, по предоставленной ему отъ Его Императорскаго Величества власти, опредѣляя наградить орденомъ *Св. Равноапостольнаго Князя Владиміра 4-й степени, съ бантомъ*: Адъютанта Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Лейбъ-Гвардіи Кавказско-Горскаго полусакадрона Поручика Султана *Адиль-Гирея*. — Награды сіи Всемилостивѣйше утверждены.

жизнь барановъ; нападеть волкъ, пастухъ не видитъ, но кочгаръ не труситъ: собираетъ стадо и овцы не бѣгутъ, не разбѣгаются, но топчутся въ кучу и топчутъ ногами, а бараны склоняютъ рога къ атакѣ и пастухъ сбѣжитъ прогнать или застрѣлить неприятеля. Такъ важно имѣть въ стадѣ хорошаго кочгара!

Сосѣдъ князя, старый уздень, нѣсколько разъ просилъ у него одного такого кочгара; но князь не давалъ, дорожка, можетъ быть, не столько породно своихъ барановъ, сколько можно о томъ, что у него первые въ окрестностяхъ кочгары. Уздень рѣшился, по сартавскому и горскому обычаю, украсть одного изъ этихъ д рогихъ животныхъ; подкупилъ главнаго пастуха, но пастухъ былъ бдителенъ и не подкупенъ и боялся князя; онъ не хотѣлъ взять за кочгара ни д негъ, ни винтовки, ни дорогаго коня. Но уздень былъ упрямъ и уменъ, а съ этими двумя качествами чего не достигнешь! Бывъ въ гостяхъ у князя, онъ побоялся съ нимъ объ закладъ, о пяти лучшихъ козлахъ въ табунѣ своемъ, что хотя начальникъ его стада бдителенъ и вѣрепъ, но несмотря на это, лучшей кочгаръ будетъ его. Прошла недѣля. Сидѣлъ утромъ въ кустахъ на холмѣ молодой начальникъ стада князя, положимъ Омаръ; стадо паслось въ долині у ногъ его; у близкаго дѣса работали женщины въ полѣ, и вдругъ около Омара что-то замешкалось въ кустахъ; онъ повернулся въ ту сторону и схватилъ винтовку, которая всегда наготовѣ у каждаго горца; но вмѣсто неприятеля передъ нимъ явилась женщина чудной красоты, женщина безъ покрывала! Остолбенѣлъ Омаръ и винтовка замерла въ рукѣ; смотреть и худо вѣрится глазамъ, и думаетъ, — не гурія-ли слетѣла съ неба, чтобы раздѣлить скуку его одиночества?.. Но то была не гурія, а кабардинка, молодая и дѣйствительно прекрасная собою.

КАВКАЗЪ.

ВѢДОМОСТЬ

О ДВИЖЕНІИ ТОРГОВЛИ ПО ЗАКАВКАЗСКОМУ КАРАНТИННО-ТАМОЖЕННОМУ ОКРУГУ ВЪ ТЕЧЕНІИ ФЕВРАЛЯ МѢСЯЦА.

Привозъ товаровъ.

	Серебромъ	Рубл.	Коп.
Издѣлій: бумажныхъ	129.023	—	25.
шелковыхъ и полуселковыхъ	33.163	—	69.
шерстяныхъ	8.123	—	25.
Деревя въ дѣлѣ	1.698	—	—
Металлическихъ издѣлій	1.143	—	—
Шелка сырца	3.633	—	75.
Фруктовъ разныхъ	33.521	—	90.
Сахара разнаго	25.753	—	55.
Красокъ	13.460	—	35.
Табакъ курительнаго	8.910	—	75.
Бумаги хлопчатой	5.020	—	25.
Хлѣба въ зернѣ	4.731	—	15.
Меду сырца	3.844	—	20.
Масла коровьяго	2.094	—	50.
Напитковъ	1.148	—	—
Разныхъ мелочныхъ товаровъ	35.680	—	85.
Всего	310.950	—	44.

Отвозъ товаровъ.

Металлическихъ издѣлій	11.882	—	55.
Икры паюсной	6.200	—	—
Досокъ дубовыхъ	6.000	—	—
Шелковыхъ издѣлій	5.627	—	50.
Бумаги хлопчатой	5.032	—	—
Шафрана	4.600	—	—
Кожъ разныхъ	4.131	—	—
Хлѣба въ зернѣ	3.160	—	80.
Шелка сырца	2.170	—	—
Красокъ	2.560	—	—
Нети черной	1.710	—	—
Бумажныхъ издѣлій	926	—	70.
Разныхъ мелочныхъ товаровъ	10.552	—	25.
Всего	64.581	—	80.

Пошлины съ привозныхъ товаровъ поступило	33.954	—	22 1/2
Монеты: въ привозѣ	9.722	—	70.
въ отвозѣ	338.086	—	75.
Каравановъ . . . въ приходѣ	153.		
въ отходѣ	97.		
Разныхъ судовъ въ приходѣ	21.		
въ отходѣ	25.		

ХЛОПЧАТНИКЪ

ВЪ ЗАКАВКАЗСКОМЪ КРАѢ.

Въ статьѣ о Гималайскомъ ячменѣ, мы сказали что Намѣстникъ Кавказскій выписалъ изъ Россіи и изъ заграницы различныя сѣмена. Въ числѣ ихъ заняли первое мѣсто сѣмена хлопчатника. (*)

(*) Для предупрежденія перерода хлопчатника, во времена Персидскаго Правительства, Эриванскій сардаръ отправлялъ сѣмена изъ Арменіи въ Хой и въ замѣнъ ихъ получалъ хойскія.

Здѣсь можно предоставить каждому на волю вообразить свиданіе красавицы съ молодымъ Омаромъ, сочинить себѣ ихъ разговоръ и объясненія; но исторія, т. е. Михайло Павловичъ, говоритъ только, что кабардинка рассказала пастуху, что мужъ ея умеръ, братья-же его притѣсняютъ и обижаютъ ее и она, рожденная въ дальнемъ аулѣ, въ горахъ, не имѣетъ здѣсь ни одного покровителя; но слыша о прекрасной душѣ и мужествѣ Омара и часто видя его въ полѣ, она, въ несчастіи, рѣшилась отдаться подл его покровительству и просить его отвезти ее къ роднымъ въ горы.

На что-бы не согласился для такой красавицы Омаръ, видѣвшій отъ роду только двухъ, трехъ красивыхъ женщинъ? онъ даже не размышлялъ съ перваго раза — что она говорила. За этимъ разказомъ пошли нѣжныя разговоры; время, удобное для путешествія было назначено и кабардинка скрылась въ кустахъ, обещавъ придти на свиданіе завтра въ то же самое время. Она сдержала слово и ходила цѣлую недѣлю; а между тѣмъ достаточно было и одного свиданія, чтобы вскружить голову страстному и неопытному горцу. Стадо было забыто и бродило одиноко полъ предводительствомъ своего кочгара; Омаръ же не сходилъ почти съ мѣста, мечтая и даже вслухъ брелъ о ней и о своемъ счастіи. «Любишь-ли ты меня Омаръ?» сказала одинъ разъ кабардинка, обнимая его и цѣлуя въ глаза. «Люблю-ли! ты спрашиваешь? какъ могу не любить . . .»

«А, хорошо!» прервала она, зажимая ему ротъ бѣлою рукою, «докажи, что любишь: скажи, — чтобы ты для меня сдѣлалъ?» — «Спроси меня: чего-бы я не сдѣлалъ», отвѣчалъ Омаръ. — «Если такъ, то уйдемъ со мною къ моимъ роднымъ, возьмемъ съ собою стадо, — вотъ и колымъ твоей.» «За чѣмъ стадо,» отвѣчалъ было Омаръ, «я тебѣ достану

Въ Октябрѣ 1845, получены въ Тифлисѣ сѣмена хлопчатника, выписанныя изъ Нью-Йорка, а въ Апрѣлѣ 1846 — выписанныя изъ Сициліи. Сѣмена эти тогда же разосланы, для посѣвовъ, къ Гг. Каспійскому Областному Начальнику, Управляющему опытною фермою близъ Тифлиса, Эриванскому уѣздному Начальнику и Управляющему дѣлами общества шелководства Закавказомъ, (въ Пухѣ). Въ концѣ Іюня того же года присланы еще сѣмена четырехъ поролъ хлопчатника, онѣ отосланы на ферму.

Произведенные посѣвы всѣхъ сказанныхъ сѣменъ дали, къ сожалѣнію, неудовлетворительные результаты, но мы помѣщаемъ ихъ здѣсь, съ объясненіемъ и причинъ тому.

Въ Ленкоранскомъ уѣздѣ. Ростъ хлопчатника (посѣва 1846 г.) былъ очень хорошъ, нѣкоторые кусты были вышиною болѣе 2-хъ аршинъ. Почекъ родилось весьма изобильно и замѣчательной величины (длина нѣкоторыхъ доходила до 1/2 вершка); но по случаю поздняго посѣва и раннихъ осеннихъ дождей, многія почки не созрѣли, въ особенности на Сицилійскомъ хлопчатникѣ, посѣянномъ въ половинѣ Мая. По этой причинѣ Сицилійскій хлопчатникъ далъ меньшій урожай противъ Нью-Йоркскаго, тогда какъ по росту и по количеству почекъ, первому слѣдуетъ отдать преимущество.

Въ Шемахинскомъ уѣздѣ. Сѣмена Сицилійскаго хлопчатника были высѣяны, въ количествѣ 3/4 фунта, въ Маѣ мѣсяцѣ, на пространствѣ 9 саж. и всѣ взошли, но по случаю поздняго посѣва, почки не созрѣли и потому дали бумагу посредственнаго достоинства, впрочемъ, по отзывамъ знатоковъ, далеко превосходящую хлопчатникъ, растущій въ губерніи. Хлопчатникъ былъ превосходнаго роста, такъ что къ осени превратился въ кустарникъ, съ стеблями въ 2 и болѣе аршина. Доставленные въ Тифлисѣ образцы этого хлопчатника были разсматриваемы здѣсь и имѣли отдално также преимущество предъ разводимымъ вообще въ Закавказскомъ краѣ.

Въ Пухинскомъ уѣздѣ. Сѣмена того же (Сицилійскаго) хлопчатника, посѣяныя въ 1846 г., произвели весьма хорошее растеніе; но непрерывные дожди, не дали созрѣть почкамъ и онѣ сгнили, а посѣяныя въ 1847 г. въ деревнѣ Кумлахъ-Карау, гдѣ жители занимаются отчасти разведеніемъ хлопчатника, зата и взошли, но отъ сильной засухи, продолжавшейся почти во все лѣто, совершенно погибли. Часть сѣменъ сбережена для посѣва въ нынѣшнемъ году. Сѣмена Нью-Йоркскаго хлопчатника, въ 1846 году, дали очень сильное растеніе, но цвѣты его не образовали въ себѣ хлопчатой бумаги.

Въ Шумитскомъ уѣздѣ. Посѣвы были сдѣланы въ 1847 году въ Джеванширскомъ участкѣ, но по случаю существованія холеры и появленія

другое; это стадо князя, а онъ былъ мнѣ отцемъ; колымъ есть!» По прекрасная разсердилась за непослушаніе и возраженіе и пастухъ кончилъ тѣмъ, что обещалъ отдать не только все стадо, но и себя въ придачу. Она однако довольствовалась однимъ, лучшимъ, кочгаромъ и взяла еще двухъ овецъ; поцаловала крѣпко и сладко своего друга и увела свою добычу, обещая придти завтра. Но другой и третій день прошелъ, а Омаръ не видагъ своей гуріи...

Между тѣмъ уздень пріѣхалъ къ князю и объявилъ, что закладъ имъ выигранъ, что кочгаръ у него, и въ доказательство показалъ на дорогу, по которой два нукера гнали знаменитаго барана. Князь проигралъ пари; но уздень никакъ не хотѣлъ сказать, какимъ средствомъ удалось ему достать спорнаго барана. Однако скоро узнали, что старый уздень обратился къ своей женѣ съ просьбою помочь ему выиграть закладъ и перехитрить князя. — «Дѣло въ томъ,» сказала онъ ей, «чтобы соблазнить Омара, главнаго пастуха княжескаго, показать ему, что согласна быть его женою и выманить прежде барана.» Она не заставила просить себя слишкомъ долго, но поступила какъ мы видѣли, нѣсколько иначе, — взявъ барана въ послѣдній день ихъ свиданія и выпрашивала его цѣлую недѣлю.

Бѣдный Омаръ, проклиная женщинъ и боясь показаться на глаза своему князю, убѣжалъ въ горы и пропалъ безъ вѣсти; а кабардинка, можетъ быть и теперь смѣется надъ нимъ и его баранами.

Такъ, другъ, Михайло Павловичъ, женщина — яманъ, чохъ яманъ! и мы готовы для нихъ на всякія глупости, — покамѣстъ еще молоды, т. е. глупы, какъ ты говоришь.

(Окончаніе отъ слѣд. №)

саранчи, посѣвы остались безъ должнаго надзора и хлопчатникъ не взошелъ.

Въ Дербентскомъ, Кубинскомъ и Бакинскомъ уѣздахъ. Посѣянная сѣмена взошли, но по причине неблагопріятной погоды, вскорѣ завали и погибли.

Въ Эриванскомъ уѣздѣ. Нью-Йоркскій и Сицилійскій хлопчатникъ были посѣяны, въ 1846 г., въ Сурмалнскомъ и Сарларъ-Абатскомъ участкахъ. Всходы и произрастаніе обоихъ сортовъ подавали надежду на хорошій урожай, но къ концу лѣта, постоянно сопровождавшагося холодомъ и дождями, первый, т. е. Нью-Йоркскій, не созрѣлъ и весь почти замерзъ, даже плантаціи мѣстнаго хлопчатника пострадали отъ ненастной погоды, а Сицилійскій частью созрѣлъ хорошо и бумага оказалась лучшаго качества чѣмъ туземная. Въ 1847 г. были посѣяны сѣмена только Сицилійскаго хлопчатника, но растеніе, скоро по всходѣ, истреблено саранчею, и хотя послѣ этого вдало ростки, даже цвѣтъ и плодъ, но по наступленіи осенняго холоднаго времени, хлопчатникъ замерзъ, не созрѣвши.

На фермѣ. Были сдѣланы посѣвы и въ 1846 и въ 1847 г., но всходы истреблены саранчею.

Князь Намѣстникъ не ограничился одною выпискою сѣменъ хлопчатника. Сознавая, что распространеніе этого растенія зависитъ и отъ ознакомленія жителей съ легчайшимъ и лучшимъ способомъ его обработки, и что употребленная въ краѣ ручная машина для очищенія хлопца, имѣетъ много

недостатковъ и работа на ней производится медленно, — онъ выписалъ чертежи и модели употребляемыхъ въ Северной Америкѣ, въ Египтѣ и на островѣ Мальтѣ ручныхъ машинъ и даже самыя машины.

Изъ Мальты прислано шесть ручныхъ машинъ, преимущественно тамъ употребляемыхъ для очистки хлопчатой бумаги отъ зеренъ. Найдя ихъ очень удовлетворительными, а главное не сложными, Князь Намѣстникъ приказалъ сдѣлать въ Тифлисѣ по этому образцу нѣсколько машинъ и онѣ разосланы въ Эриванскій, Елисаветопольскій, Шуминскій и Тифлиссскій уѣзды, для введенія между производителями хлопчатника.

По послѣ того прислана, чрезъ посредство Г. Министра Государственныхъ Имуществъ, ручная машина изъ Вашингтона. Машина эта изобрѣтена Витнеймомъ и усовершенствована Карверомъ. Она сложнѣе Мальтійской, но сложность ея выкупается достоинствомъ. На ней были произведены въ Тифлисѣ, въ присутствіи Князя Михаила Семёновича, опыты очистки хлопчатой бумаги и результаты получены самыя удовлетворительныя. По сему машина эта будетъ вскорости отправлена въ Эриванскій уѣздъ, для личнаго убѣжденія плантаторовъ въ чрезвычайной ея пользѣ. Надо желать, чтобы Эриванцы ввели ее усеба, въ замѣну употребляемыхъ въ здѣшнемъ краѣ и имѣющихъ, какъ выше сказано, много недостатковъ.

ВЪ КОНТОРѢ ГАЗЕТЫ КАВКАЗЪ, ПРИ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ

П. КРАШЕНИННИКОВА и К°.

Коммисіонерствъ Медицинскаго Департамента Военнаго Министерства, въ С. Петербургѣ, на Михайловской Площади, въ домѣ Католической Церкви, продаются слѣдующія книги:

(Цѣны на серебро.)

МУЗЕЙ

СОВРЕМЕННОЙ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.

Слб. 1847—1848. Цѣна за 12 в. 8 р. 40к. съ пер. 10 р. с.

Двѣнадцатымъ выпускомъ Музей заключаетъ первый годъ своего существованія. Приобрѣтатели этой библіотеки избранныхъ современныхъ произведеній иностранной литературы получаютъ одиннадцать романовъ и тридцать три повѣсти и разсказа, оглавленіе которыхъ ниже помѣщено

РОМАНЫ:

Диккенса. Домашній сверчокъ. — Мери. Заговоръ въ Луврѣ — Саидо. Магдалина. — Маркиза де-ла-Сельверъ (въ двухъ частяхъ). — Фридолина. Диквидова собака. — Дюма. Амори — Иудейское платье. — Маріи Экаръ. Аллю. Графъ де-Монжиронъ. — Арну. Колесо счастья. — Шевалье. Бретанская башня. — Вальи. Стелла и Ванесса.

ПОВѢСТИ И РАЗСКАЗЫ:

Докт. Редигера. Глазъ. — Еог. Гино. Нѣтъ боже жепшиль. — Габр. Ферри. Хозе-Хуанъ. — Укротитель лошадей. — А. Карра. Букетъ желтыхъ розъ. — Отъ добра добра не ищутъ. — Незванный гость хуже татарина. — М. Экаръ. Хлѣстъ. — Агитарюша. Сатисфакція. — Ядъ ревности. — Еви. Скриба. Цѣна жизни. — Я. Араго. Боа. — Мор. Гартманна. Перина. — Ш. Ребо. Фелиза. Мейнерта. Пекунка души. — Эл. Висканпа. Отрывочекъ изъ жизни человѣческой. — Мат. Фельдбергъ-Гольфъ. Маріетта. — Деревенскій докторъ. — Фредерика Сулле. Скрытыя драмы. — Эдуардъ Шудовъ. Машенькины смѣшки. — Балеиля. Фошера, Мюрже и Витю. Драма въ пьсьмахъ. — Мери. Искатели безмертвля. — Берте. Алхимикъ въ XIX вѣкѣ. — Д. Арлеикюра. Колодець убійствъ. — Амедел Гуэ. Романъ въ пустынь. — Альфреда де-Ессаръ. Андреасъ и Беатриче. — Я. де-ла-Мадленъ. Вальсъ-Розита. — Бюра де-Гуржен. Театральны докторъ. — Желѣзно-дорожная исторія. — Шнейдера. Спиритъ Черадиморте. — Шампфлеры. Фуэнзесь. — Ш. Дели. Волшебница Миньона — Гретхенъ.

Такимъ образомъ читатели Музей приобрѣли за необыкновенно дешевую цѣну изданіе, которое по чистотѣ набора и печатанья, по красотѣ формата, по качеству бумаги и по чрезвычайной выѣстимости своей (въ листъ, т. е. въ 16 страницъ, вмѣщается до 50,000 буквъ) не имѣетъ себѣ подобнаго. Достаточно только замѣтить, что брѣе сельскія перепечатки французскихъ романовъ продаются гораздо дороже цѣны, за которую получаютъ покупатели Музей наши переводы. Такъ, напр. ром. Маркиза дела-Сельверъ стоитъ въ брѣссельскомъ изданіи (не говоря уже о парижскомъ, которое въ 4-ро дороже) 1 р. 20 к. сереб., а десятый выпускъ Музей, въ которомъ находится этотъ романъ вмѣстѣ съ четырьмя друими повѣстями, стоитъ 70 коп. сер.

Музей будетъ продолжаться и въ 1848 году на прежнихъ основаніяхъ. Издатели съ особеннымъ тщаніемъ займутся выборомъ оригиналовъ.

По выходѣ другой series, т. е. новыхъ 12 выпусковъ, они объявятъ о третьей. Для первыхъ выпусковъ уже приготовлены романъ Гонзалеса: Береговые Братья и романъ Тенфера: Роза и Гертруда.

КАВКАЗСКІЙ КАЛЕНДАРЬ на 1848 годъ, изданный отъ канцеляріи Кавказскаго Намѣстника. Тифлисъ. 1848 г. Ц. 1 рубль; съ пер. 1 р. 50 к.

НОВОРОССІЙСКІЙ КАЛЕНДАРЬ на 1848 г., издаваемый отъ Ришельевского Лицея. Одесса. 1848 г. Цѣна 1 рубль 50 коп.; вѣс. за 2 ф.

СЛОВАРЬ ЦЕРКОВНО-СЛАВЯНСКАГО и РУССКАГО ЯЗЫКА, составленный Вторымъ Отдѣленіемъ Императорской Академіи Наукъ. 4 тома. Слб. 1847 г. Ц. 8 р.; съ пер. 12 руб.

ИСТОРИЯ РУССКОЙ ЦЕРКВИ. Періодъ Патриаршества. 1588—1720. Рига. 1847 г. Ц. на веленовой бумагѣ 1 р., на простой 75 к.; вѣс. за 1 фунтъ.

ВОСПОРСКОЕ ЦАРСТВО съ его палеографическими и надгробными памятниками, росписными вазами, планами, картами и видами, соч. Антоиа Ашика. 3 части. Одесса. 1848 г. Ц. 12 р. съ пер. 14 р. (выдается 1-я часть; на остальные билеты).

ИСТОРИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ ЦАРСТВОВАНІЯ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ I. Соч. Н. Устрѣлова. Слб. 1847. Ц. 2 рубля; вѣс. за 2 ф.

РУКОВОДСТВО КЪ ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ. Соч. Фридриха Лоренца. Ордин. Проф. Главнаго Педагогическаго Института и Директора Главнаго Нѣмецкаго Училища при Евангелическо-Лютеранской Церкви Св. Петра. 4 книги. Слб. 1845—1847 г. Цѣна 8 руб. 50 коп.; съ пересылкою 10 руб.

ИСТОРИЯ ВЕЛИКОБРИТАНСКАГО ФЛОТА отъ времени Французской Революціи по Наваринское сраженіе. Соч. Д. Джемса, изданное Капитаномъ Гомиеромъ. Переводъ съ англійскаго. 6 томовъ. Николаевъ. 1845 г. Ц. 6 руб. съ пер. 8 р.

ЗАПИСКИ О ЕКАТЕРИНѢ ВЕЛИКОЙ состоявшаго при ея особѣ статеъ-секретаря и кавалера Адриана Моисѣевича Грибовскаго. Съ присоединеніемъ отрывковъ изъ его жизни. М. 1847 г. Ц. 75 коп.; вѣс. за 1 фунтъ.

КАЗАНСКАЯ ИСТОРИЯ. Соч. Николая Баженова. 3 часть. Казань. 1847 г. Ц. 5 руб. съ пер.

ПУТЕВЫЯ ЗАМѢТКИ Т. Ч. Одесса. 1847 г. Ц. 1 р.; вѣс. за 1 ф.

Изъявленіе благодарности

Пользуясь прошедшаго года въ Пятигорекѣ, при употребленіи Кавказскихъ минеральныхъ водъ, совѣтами Помощника Главнаго Доктора, Доктора медицины Надворнаго Совѣтника Федора Федоровича Каргера, я получилъ облегченіе въ моей хронической болѣзни и имѣлъ случай узнать О. Каргера не только какъ отличнаго и вполнѣ безкорыстнаго медика, но еще какъ превосходнаго человѣка. Въ совершенномъ убѣреніи, что О. Каргеръ во всеглашней готовности нести спасительную помощь страждущимъ, находить единственное побужденіе въ своей благородной душѣ и въ любви къ своему искусству, я прошу его извиненія въ томъ, что по вину моему долга справедливости, публично здѣсь воодаю мою искреннюю благодарность за то живѣйшее участіе, которое онъ принялъ въ моемъ страждущемъ положеніи и за спасительные совѣты, которыми успѣлъ возратить мнѣ совершенно потерянное здоровье. А. М.

ПРІѢХАВШІЕ и ВЫѢХАВШІЕ.

Пріѣхавшіе въ г. Тифлисѣ.

1-го Мая: изъ Эривани, Тит. Совѣтн. Іорданъ. 6-го Мая: изъ Горіи. Подполковникъ Спексаревъ. Изъ Ленкорани, Штабсъ-Капитанъ Кривоцовъ. Изъ Наурской Карантинной заставы Провинціальный Секретарь Кушнеревъ. Изъ Георгіевска, Подполковникъ Яковлевъ. Изъ вр. Шуши, Прапорщикъ Палкинъ и Складенко. Изъ г. Кубы, Прапорщикъ Зеландъ и Губ. Секр. Ивановъ. 7-го Мая: изъ Царскихъ Колодцевъ, Капитанъ Куржнеръ. Изъ Благочлюча, Подполковникъ Цулифортъ.

Выѣхавшіе изъ г. Тифлиса.

2-го Мая: въ Карабахъ, Капитанъ Астафьевъ. Въ Сальяны, отставной Капитанъ Мураевъ. На Бѣлый Ключъ, Подполковникъ Демонкаль. 3-го Мая: Инженеръ-Полковникъ Гачевъ и Капитанъ фонъ-Кауфманъ. Въ Черноморію, Поручикъ Су-танъ Адиль-Гурей и Капитанъ Панфиловъ. На Царскіи Колодцы, Поручикъ Князь Аргутинскій, Маіоръ Мезенцовъ и Капитанъ Дуровъ. Въ Пятигорекъ, Генераль-Маіоръ Козловскій. Во Владыкавказъ, Полковникъ Веревитъ. Въ Шемаху, Капитанъ Савинъ. Въ Абхазію, Кол. Асс. Князь Кошубей. 4-го Мая: въ Дивлижанъ, Поручикъ Павловъ. 5-го Мая: въ Сигнахъ, Тифлиссскій Военный Губернаторъ Генераль-Маіоръ Ермоловъ. Въ г. Горію, Штабсъ-Капитанъ Князь Эрстовъ и Подпоручикъ Кудрявцовъ. 6-го Мая: въ Кизляръ Генераль-Маіоръ Зие-фонъ Лауренбергъ. 7-го Мая: въ Самурской отрядъ, Поручикъ Кожановъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мая 1848 года. Тифлисская Обсерваторія.

Table with 6 columns: Day, Time, Temp. Reom., Barom. при 13 1/2 дюм. англ. пол., Вѣтеръ, Состояніе атмосферы. Rows include 1 суббота, 2 воскрес., 3 понед., 4 вторникъ, 5 среда, 6 четвергъ, 7 пятницъ.